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· दो त्रिभुजों के क्षेरिफल का अनुपात  · समानुपात का मूलभूत प्रमषेय

· समानुपात के मूलभूत प्रमषेय का त्िलोम    · त्रिभुज के कोण समद ्त्िभाजक का गुणधम्म

· तीन समांतर रषेखा तथा त्तय्मक रषेखा द्ारा बनषे अंत:खंडों का गुणधम्म

· त्रिभुजों की समरूपता की कसौटी  · समरूप त्रिभुजों के क्षेरिफल का गुणधम्म

उदाहरण D ABC का आधार  BC तथा ऊँचाई AD 
 है ।
 D PQR का आधार QR तथा ऊँचाई PS 

 है ।

 
A(D ABC) 
A(D PQR) 

  =  

1
2

 ́  BC ́  AD

1
2

 ´ QR ´ PS 
 

A
P

B QD SC R
आकृति 1.1 आकृति 1.2

थोड़ा याद करें

हमनषे अनुपात तथा समानुपात का अधययन त्कया है । a और b इन दो संखयाओं का अनुपात m
n

 है, इस कथन 

को a और b दोनों संखयाएँ mःn के अनुपात में हैं, ऐसा भी त्लखा जाता है ।

इस संकलपना के त्लए हम सामानयत: धनातमक िासतत्िक संखया का त्िचार करतषे हैं । हमें यह ज्ात है त्क 

रषेखाखंडों की लंबाई और त्कसी आकृत्त का क्षेरिफल धनातमक िासतत्िक संखया होती है ।

हमें त्रिभुजों के क्षेरिफल के सूरि की जानकारी है ।

त्रिभुज का क्षेरिफल  = 
1
2  आधार ´ ऊँचाई

आओ जानें

दो तरिभुजों के क्षेरिफलों का अनुपाि ( Ratio of areas of two triangles)

त्कनहीं दो त्रिभुजों के क्षेरिफलों का अनुपात ज्ात करेंगषे ।

1 समरूपिा

आओ सीखें
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  \  A(D ABC) 
A(D PQR) 

  =  
BC ́  AD 
QR ´ PS 

  इस आधारपर दो त्रिभुजों के क्षेरिफलों का अनुपात उनके आधारों और संगत ऊँचाइयों के गुणनफलों के  

  अनुपात के बराबर होता है ।

  यत्द एक  त्रिभुज  का आधार b1 तथा ऊँचाई h1 और दूसरषे त्रिभुज का आधार b2 तथा ऊँचाई h2 हो 

  तो उनके क्षेरिफलों का अनुपात = 
b1 ´ h1

b2 ´ h2

  इन दो त्रिभुजों के संबंध में कुछ शतते रखकर दषेखखयषे ।

शि्त 1 ः दोनों त्रिभुजों की ऊँचाई समान होनषेपर

    
A(D ABC) 
A(D PQR) 

 = 
BC ´ h
QR ́  h  = 

BC 
QR 

 

  \ 
A(D ABC) 
A(D PQR) 

 = 
b1 
b2

गुणधम्त ः समान ऊँचाई िालषे दो त्रिभुजों के क्षेरिफलों का अनुपात उनके संगत आधारों के अनुपात के बराबर होता  
  है ।

शि्त 2 ः दोनों त्रिभुजों के आधार समान होनषेपर -

आकृति 1.5

C

A D

P

Q B

h2

h1   A(D ABC) 
A(D APB) 

 = 
AB ́  h1

AB ́  h2

 

    

 \ A(D ABC) 
A(D APB) 

 = 
h1

h2

गुणधम्त ः समान आधारिालषे दो त्रिभुजों के क्षेरिफलों का अनुपात उनकी संगत ऊँचाइयों के अनुपात के बराबर होता  
  है ।

आकृति 1.4आकृति 1.3

A P

B QD SC R

h h

b1 b2
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कृति ः

  नीचषे दी गई ररक्त चौखटें भररए ।

(i)          (ii)

������������ हल तकए गए उदाहरण ������������

उदा. (1)    

A( D ABC) 
A( D APQ) 

 = 
  ́   
  ́  

 =  A(D LMN) 
A(D DMN) 

 = 
  ́   
  ́  

 = 

आकृति 1.6

A

B P QR C

आकृति 1.7

(iii)  त्बंदु M यह रषेख AB का मधय त्बंदु है । 

  रषेख CM यह D ABC की माखधयका है ।

  \ A(D AMC)
A(D BMC)

  =  

     =  =  

  कारण त्लखखए । आकृति 1.8

C

A BM

संलग्न आकृत्त में, 

रषेख  AE ^ रषेखा BC, रषेख DF ^ रषेखा BC 

AE = 4, DF = 6  तो  
A(D ABC)
A(D DBC)  का मान ज्ात 

कीत्जए ।

आकृति 1.9

A

D

B E FC

हल ः A(D ABC)
A(D DBC) 

 = 
AE
DF 

 .......... समान आधारिालषे त्रिभुजों के क्षेरिफलों का अनुपात उनकी संगत  

       ऊँचाई के अनुपात के बराबर होता है ।

   = 4
6

 = 2
3

      

D

P

L

M NQ
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हल ः त्बंदु A यह D ABD, D ADC तथा 

  D  ABC का सामानय शीर्मत्बंदु है । इन  

  तीनों त्रिभुजों का आधार एक ही रषेखा पर है 

  अथा्मत तीनों त्रिभुजों की ऊँचाई समान है ।

  BC = 15,  DC = 6  \ BD = BC - DC = 15 - 6 = 9

  
A(D ABD)
A(D ABC) 

 = 
BD
BC 

 .......... ऊँचाई समान है इसत्लए क्षेरिफल आधार के अनुपात में 

          =  
9

15  =    
3
5                       

  A(D ABD)
A(D ADC) 

 = 
BD
DC 

 .......... ऊँचाई समान है इसत्लए क्षेरिफल आधार के अनुपात में

        =    
9
6   = 

3
2  

उदा. (3)

आकृति 1.10

आकृति 1.11

D CB P

A

उदा. (2)  D ABC में भुजा BC पर त्बंदु D इस प्रकार है त्क DC = 6, BC = 15 

  A(D ABD) : A(D ABC) और A(D ABD) : A(D ADC) का मान ज्ात कीत्जए ।

A D

CB P

c ABCD एक समांतर चतुभु्मज है । भुजा BC पर कोई 

त्बंदु P खसथत है, तो समान क्षेरिफलिालषे त्रिभुजों की दो 

जोत्ियाँ बनाइए ।

हल ः c  ABCD एक समांतर चतभुु्मज है ।

  \ AD || BC  तथा AB || DC

  D ABC  तथा  D BDC पर त्िचार कीत्जए ।

  यह त्रिभुज दो समांतर रषेखाओं के मधय खींचषे गए हैं । इसत्लए समांतर रषेखाओं के बीच की दूरी ही इन  

  दोनों त्रिभुजों की ऊँचाई होगी । 

  D ABC तथा D BDC में आधार BC समान है तथा ऊँचाई भी समान है ।

  \ A(D ABC) = A(D BDC)

  D ABC तथा D ABD में आधार AB समान है तथा ऊँचाई भी समान है । 

  \ A(D ABC) = A(D ABD)
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उदा. (4)  
संलग्न आकतृ्त में D ABC की भुजा AC पर त्बंदु D 

इस प्रकार है त्क AC = 16, DC = 9,

BP ^ AC, तो त्नमनत्लखखत अनुपात ज्ात कीत्जए । 

(i) 
A(D ABD)
A(D ABC)          (ii)  

A(D BDC)
A(D ABC)                 

(iii) 
A(D ABD)
A(D BDC)    

B

P

D

A

C
आकृति 1.12

हल ः D ABC में भुजा AC पर त्बंदु P तथा त्बंदु D हैं । इसत्लए D ABD, D BDC, D ABC, D APB 
  का सामानय शीर्मत्बंदु B पर त्िचार करें तो उनकी AD, DC, AC, AP आत्द भुजाएँ एक ही रषेखा पर  
  खसथत हैं । इन सभी त्रिभुजों की ऊँचाई समान है । इसत्लए इन त्रिभुजों का क्षेरिफल उनके आधारों के  
  अनुपात में है । 
  AC = 16, DC = 9, 

  \ AD = 16 - 9 = 7

  \  
A(D ABD)
A(D ABC) 

 = 
AD
AC 

 = 
7

16  . . . . . . . . (समान ऊँचाईिालषे त्रिभुज)

    
A(D BDC)
A(D ABC) 

 = 
DC
AC 

 = 9
16

 . . . . . . . . (समान ऊँचाईिालषे त्रिभुज)

    A(D ABD)
A(D BDC) 

 = 
AD
DC 

 = 7
9

  . . . . . . . . (समान ऊँचाईिालषे त्रिभुज)

इसषे धयान में रखें

· दो त्रिभुजों के क्षेरिफलों का अनुपात उन त्रिभुजों के संगत आधार तथा संगत ऊँचाइयों के गुणनफल  

 के अनुपात के बराबर होता है ।

· समान ऊँचाई िालषे त्रिभुजों के क्षेरिफलों का अनुपात उनके संगत आधारों के अनुपात के बराबर होता है । 

· समान आधारिालषे त्रिभुजों के क्षेरिफलों का अनुपात उनकी संगत ऊँचाइयों के अनुपात के बराबर होता है । 

1. यत्द त्कसी त्रिभुज का आधार 9 और ऊँचाई 5 है । दूसरषे त्रिभुज का आधार 10 और ऊँचाई 6 हो तो त्रिभुजों के 

क्षेरिफलों का अनुपात ज्ात कीत्जए ।

प्रशनसंग्रह 1.1



6

2. संलग्न आकृत्त 1.13 में BC ^ AB,  

 AD ^ AB, BC = 4, AD = 8 तो

 
A(D ABC)
A(D ADB) 

 का मान ज्ात कीत्जए ।

4. संलग्न आकृत्त 1.15 में AP ^ BC, 

 AD || BC, तो A(D ABC) ः A(D BCD) 

का मान ज्ात कीत्जए ।

आकृति 1.15

3. संलग्न आकृत्त 1.14 में रषेख PS ^ रषेख RQ   

रषेख QT ^ रषेख PR । यत्द RQ = 6, PS = 6, 

PR = 12, तो QT का मान ज्ात कीत्जए । 

5. संलग्न आकृत्त 1.16 में, PQ ^ BC,   

AD ̂  BC तो त्नमनत्लखखत अनुपात ज्ात कीत्जए । 

(i) A(D PQB)
A(D PBC) 

        (ii) 
A(D PBC)
A(D ABC)   

(iii) 
A(D ABC)
A(D ADC)       (iv)  

A(D ADC)
A(D PQC)       आकृति 1.16

D

C

A B

आकृति 1.13

आकृति 1.14

P

Q

T

R S

P

A

B C

D

P

Q

A

B CD
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आओ जानें

समानुपाि का मूलभूि प्रमषेय (Basic Proportionality Theorem)  

प्रमषेय ः यतद तकसी तरिभुज की तकसी एक भुजा के समािंर खींची गई रषेखा उसकी अनय दो भुजाओं को दो  
  तभन्न तिंदुओं पर प्रतिच ष्ेतदि करषे िो वह रषेखा अनय दो भुजाओं को समान अनुपाि में तवभातजि करिी  
  है ।
दति  ः D ABC में रषेखा l ||  भुजा BC 
   और रषेखा l यह भुजा AB को त्बंदु P पर  

  तथा भुजा AC को त्बंदु Q पर  
  प्रत्तचछषेत्दत करती है ।

साधय  ः AP
PB 

 = AQ
QC 

 

रचना ः रषेख PC तथा रषेख BQ खींत्चए ।

उपपतति ः D APQ तथा  D PQB  समान ऊँचाई िालषे त्रिभुज हैं ।  

  \ A(D APQ)
A(D PQB) 

 = 
AP
PB 

   .......... (आधार के अनुपात में क्षेरिफल) ..... (I)

  इसी प्रकार  A(D APQ)
A(D PQC) 

 = 
AQ
QC 

  .......... (आधार के अनुपात में क्षेरिफल) ..... (II)

  D PQB तथा D PQC में रषेख PQ सामानय आधार है । रषेख PQ || रषेख BC 
  इसत्लए D PQB तथा D PQC की ऊँचाई समान है ।
  A(D PQB) = A(D PQC) .......... (III)

  A(D APQ)
A(D PQB) 

 = 
A(D APQ)
A(D PQC) 

     .......... [(I), (II) तथा (III)] सषे

  \ AP
PB 

 = AQ
QC 

         .......... [(I) तथा (II)] सषे

समानुपाि के मूलभूि प्रमषेय का तवलोम (converse of B.P.T.)

प्रमषेय ः यतद कोई रषेखा तकसी तरिभुज की दो भुजाओं को समान अनुपाि में तवभातजि करिी है, िो वह रषेखा  
  उस तरिभुज की िीसरी भुजा के समांिर होिी है ।

  आकृत्त 1.18 में रषेखा l यह D ABC की भुजा AB और भुजा AC को क्रमश: त्बंदु P और Q पर  

  प्रत्तचछषेत्दत करती है । और AP
PB 

 = 
AQ
QC

 तो रषेखा l || रषेख BC

आकृति 1.17

P Q

A

B C

l
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  इस प्रमषेय की उपपखतत अप्रतयक् पद्धत्त सषे  

  दषे सकतषे हैं । 

कृति ः
 ·  त्कसी एक D ABC की रचना कीत्जए ।
 · त्रिभुज के Ð B को समद ्त्िभात्जत कीत्जए ।  
  िह AC को त्जस त्बंदु पर प्रत्तचछषेत्दत करती  
  है उसषे D नाम दीत्जए ।

 · भुजा नापकर त्लखखए  ।
  AB =  सषेमी     BC =  सषेमी 
  AD =  सषेमी    DC =  सषेमी

 · 
AB
BC 

 तथा 
AD
DC  का अनुपात ज्ात कीत्जए ।

A

B C

D

आकृति 1.19

दति  ः D ABC में Ð C का समद् त्िभाजक रषेख AB को  
  त्बंदु E पर प्रत्तचछषेत्दत करता है ।

साधय  ः  AE
EB

 = 
CA
CB

रचना ः  त्बंदु B सषे, त्करण CE के समांतर एक रषेखा खींत्चए जो  
  त्करण AC को त्बंदु D पर प्रत्तचछषेत्दत करती हो । A B

C

D

E

आकृति 1.20

आकृति 1.18

A

B C

QP l

 · दोनों अनुपात लगभग  समान होतषे हैं, यह समझ में आता है ।
 ·  त्रिभुज के अनय कोणों को समद् त्िभात्जत कीत्जए तथा उपयु्मक्त त्ित्ध सषे अनुपात ज्ात कीत्जए । यह अनुपात  

  भी समान आतषे हैं इसषे समत्झए ।

आओ जानें

तरिभुज के कोण समद् तवभाजक का प्रमषेय ( Theorem of angle bisector of a triangle)                  

प्रमषेय ः तकसी तरिभुज में कोण का समद् तवभाजक, कोण की सममुख भुजा को अनय भुजाओं की लिंाइयों  
  के अनुपाि में तवभातजि करिा है ।
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P

A

B

C
N

M

आकृति 1.22

उपपतति ः  त्करण CE || त्करण BD और रषेख AD त्तय्मक रषेखा है ।
   \  Ð ACE = Ð CDB   .......... (संगत कोण)       ...(I)
   अब BC को त्तय्मक रषेखा मानकर     
    Ð ECB = Ð CBD   .......... (एकांतर  कोण)      ...(II)

   परंतु Ð ACE @ Ð ECB   .......... (दतत)          ...(III)

   \ Ð CBD @ Ð CDB    .......... [कथन (I), (II) तथा (III) सषे]

   D CBD में, भुजा CB @ भुजा CD   .......... (सिाांगसम कोणों की सममुख  भुजाएँ)

   \ CB = CD     ...(IV)

   अब, D ABD में रषेख EC || भुजा BD .......... (रचना)

   \  AE
EB

 = 
AC
CD

    .......... (समानुपात का मूलभूत प्रमषेय)    ...(V)

   \ AE
EB

 = 
AC
CB

    .......... [कथन (IV) तथा (V) सषे]

(1) समान ऊँचाई िालषे त्रिभुजों के क्षेरिफल  
 उनके संगत आधारों के अनुपात के बराबर 

 होतषे हैं इसका उपयोग कीत्जए ।

A

B CD

N

M

आकृति 1.21

अतधक जानकारी हषेिू  ः

उपयु्मक्त प्रमषेय की उपपखतत दूसरषे प्रकार सषे सियं त्लखखए ।
इसके त्लए आकतृ्त 1.21 में दशा्मए अनुसार D ABC की रचना कीत्जए और DM ^ AB तथा DN ^ AC  

      खींत्चए । 

(2) कोण के समद ्त्िभाजक पर खसथत प्रतयषेक 
 त्बंदु कोण के भुजाओं सषे समदूरसथ होता  

 है । इस गुणधम्म का उपयोग कीत्जए ।

और
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प्रमषेय ः तकसी तिय्तक रषेखा द ्वारा तकनहीं िीन समांिर  रषेखाओं पर तनतम्ति अंि:खंण्डों का अनुपाि तकसी अनय 
  तिय्तक रषेखा द्ारा उनहीं िीन समांिर रषेखाओं पर तनतम्ति अंि:खण्डों के अनुपाि के िरािर होिा है ।

दति ः रषेखा l || रषेखा m || रषेखा n
  t1 तथा t2  उनकी त्तय्मक रषेखाएँ है । 
  त्तय्मक रषेखा t1 यह इन रषेखाओं 
  को क्रमश: त्बंदु A,  B तथा C पर 
  प्रत्तचछषेत्दत करती है । त्तय्मक रषेखा t2 यह
  इन रषेखाओं को क्रमश: त्बंदु P, Q, तथा R 
                पर प्रत्तचछषेत्दत करती है ।

साधय ः 
AB
BC 

  =  
PQ
QR 

कृति ः
· तीन समांतर रषेखाएँ खींत्चए ।
· उनहषे l, m, n नाम दीत्जए ।
· t1 तथा  t2 दो त्तय्मक रषेखाएँ खींत्चए ।
· त्तय्मक रषेखा t1 पर AB तथा BC अंत:खंड हैं ।
· त्तय्मक रषेखा t2 पर PQ तथा QR अंत:खंड हैं ।

उपपतति ः रषेख PC खींचाषे । यह रषेखाखंड रषेखा m को त्बंदु D पर प्रत्तचछषेत्दत करती है ।
   D ACP में, BD || AP

              \  
AB
BC 

 = PD
DC 

. . . . . (I)  (समानुपात का मूलभूत प्रमषेय)

       D CPR  मषे  DQ || CR

             \  
PD
DC 

 = 
PQ
QR 

. . . . . (II) (समानुपात का मूलभूत प्रमषेय)

             \  
AB
BC 

 = 
PD
DC 

 = 
PQ
QR 

.. . . . . (I) तथा (II) सषे       \  
AB
BC 

 = 
PQ
QR 

तरिभुज के कोण समद् तवभाजक के प्रमषेय का तवलोम (Converse of angle bisector of triangle)

 D ABC में त्बंदु D भुजा BC पर इस प्रकार है, त्क  
AB
AC 

 = 
BD
DC 

, तो त्करण AD यह Ð BAC  
 की समद ्त्िभाजक होती है ।

P

Q

A l
B m

C n

t1

R

t2

· 
AB
BC 

  तथा  
PQ
QR 

 के अनुपात ज्ात कीत्जए । यह दोनों अनुपात लगभग समान होतषे हैं । इसषे समत्झए ।

आकृति 1.23

P

Q

A l

B m

C n
D

t1

t2

R

आकृति 1.24

िीन समांिर रषेखाएँ िथा उनकी तिय्तक रषेखा का गुणधम्त 
(Property of three parallel lines and their transversal)
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आकृति 1.27

(1) समानुपात का मूलभूत प्रमषेय

 D ABC में यत्द B-P-A; B-Q-C

  रषेख PQ || रषेख AC हो 

 तो BP
PA 

 = BQ
QC

 

(3) त्रिभुज के कोण समद ्त्िभाजक का प्रमषेय

 यत्द D ABC में रषेख BD यह Ð ABC की 

 समद ्त्िभाजक हो और A-D-C हो,

 तो  
AB
BC 

 = AD
DC 

 

(4) तीन समांतर रषेखाओं तथा उनकी त्तय्मक रषेखा  
 का गुणधम्म
 यत्द रषेखा AX || रषेखा BY ||  रषेखा CZ और  

 त्तय्मक रषेखाएँ l तथा m क्रमश: A,B,C तथा 

 X,Y,Z में प्रत्तचछषेत्दत करती हो, तो

 
AB
BC 

 = 
XY
YZ 

  

आकृति 1.25

P

Q

A

B C

X Y

A lB

m

C

Z

A

B C

D

(2) समानुपात के मूलभूत प्रमषेय का त्िलोम

 D PQR में यत्द P-S-Q; P-T-R

 तथा 
PS
SQ

 = 
PT
TR 

 तो रषेख ST || रषेख QR.

आकृति 1.28

आकृति 1.26

P

Q

TS

R

                
इसषे धयान में रखें
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������������ हल तकए गए उदाहरण ������������

उदा (1)  D ABC में DE || BC
  DB = 5.4 सषेमी, AD = 1.8 सषेमी
  EC = 7.2 सषेमी तो AE का मान ज्ात कीत्जए । 

हल ः D ABC में  DE || BC 

  \  AD
DB 

 = AE
EC 

 ..... (समानुपात का मूलभूत प्रमषेय)

  \ 1 8
5 4
.
.

 = AE
7.2 

  

  AE ´ 5.4 = 1.8 ´ 7.2

  AE = 
1 8 7 2

5 4
. .

.
´

   = 2.4

  AE = 2.4 सषेमी

उदा. (2)  D PQR में रषेख RS यह  Ð R की समद ्त्िभाजक है ।
         PR = 15, RQ = 20, PS = 12
  तो  SQ का मान ज्ात कीत्जए ।

हल ः D PRQ में रषेख RS यह Ð R की समद ्त्िभाजक है । 

             
PR
RQ 

 = 
PS
SQ 

 . . . . . . ( कोण समद ्त्िभाजक का प्रमषेय)

      15
20

 = 
12
SQ 

  

    SQ = 
12 ´ 20

15
 = 16

  \   SQ = 16

P

Q

O O

R

S

कृति ः संलग्न आकतृ्त में AB || CD || EF 
यत्द AC = 5.4, CE = 9, BD = 7.5 तो चौखटों 
को भरकर DF का मान ज्ात कीत्जए ।

हल ः AB || CD ||  EF

  AC
 
 = DF  . . . . . ( )

  
5 4
9
.

 = DF    \ DF = 

A B

C D

E F

आकृति 1.30

आकृति 1.31

आकृति 1.29

A

B C

D E
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कृति   

D ABC में त्करण BD यह Ð ABC की समद् त्िभाजक 

है । रषेख A-D-C, रषेख DE || भुजा BC, A-E-B 

तो त्सद्ध  कीत्जए त्क,  AB
BC 

 = 
AE
EB 

   

आकृति 1.33

आकृति 1.32

आकृति 1.34 आकृति 1.35

A

B C

DE

आकृति 1.36

P

Q R3.5 1.5

37

M

P

Q

R

M

3.
6

4

9

10

2. D PQR में  PM = 15, PQ = 25, 

 PR = 20, NR = 8 तो बताइए रषेख NM 

 भुजा RQ के समांतर है कया? कारण त्लखखए ।

P

QR

N M

P

Q

R
6

8

10

7
M

उपपतति ः D ABC में त्करण BD यह Ð B की समद ्त्िभाजक है ।

      \ AB
BC 

 = AD
DC 

  .......... (कोण समद ्त्िभाजक प्रमषेय) .......... (I)

  D ABC में DE || BC

       AE
EB 

 = AD
DC 

   .......... ( ) .......... (II)

     
AB

 = 
EB 

  .......... (I) तथा (II) सषे

प्रशनसंग्रह 1.2

1. नीचषे कुछ  त्रिभुज  और उनके रषेखाखंडों की लंबाई दी गई है । इस आधार पर पहचात्नए त्क त्कस आकृत्त में  
 त्करण PM यह Ð QPR की समद् त्िभाजक है ।

(1)  (2) (3)
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3.  D MNP में रषेख NQ यह Ð N की  

  समद् त्िभाजक है । यत्द MN = 5, PN = 7, 

  MQ = 2.5 तो QP का मान ज्ात कीत्जए ।

6.  आकतृ्त 1.40  में दी गई जानकारी के आधार पर  

 QP का मान ज्ात कीत्जए ।

7.  संलग्न आकृत्त 1.41 में AB || CD || FE  

  तो x तथा AE का मान ज्ात कीत्जए ।

आकृति 1.37

आकृति 1.38

आकृति 1.39

आकृति 1.40

P Q

A

B C
60°

60°

P

Q N

M

2.5
5

7

P Q

A B

CD

4.  आकतृ्त 1.38 में कुछ कोणों के माप त्दए गए हैं  ।  

 इनके आधार पर त्सद ्ध कीत्जए त्क,

  
AP
PB 

 = AQ
QC 

5.  समलंब चतभुु्मज ABCD में, 

  भुजा AB || भुजा PQ || भुजा DC, यत्द  

 AP = 15, PD = 12, QC = 14 तो BQ का  

 मान ज्ात कीत्जए ।

P

Q

N

M

40

25

14

A
x

B

C

D

E

F8

12

4

आकृति 1.41
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8.  D LMN में त्करण MT यह Ð LMN की  

 समद ्त्िभाजक है । 

  LM = 6, MN = 10, TN = 8 तो LT का  

 मान ज्ात कीत्जए ।

9.  D ABC में रषेख BD यह Ð ABC की  

 समद् त्िभाजक है, यत्द AB = x, BC = x + 5  

 AD = x – 2, DC = x + 2 

  तो x का मान ज्ात कीत्जए ।

10. संलग्न आकृत्त 1.44 में त्रिभुज के अंत:भाग में  

 खसथत एक त्बंदु X है । त्बंदु X को त्रिभुज के  

 शीर्मत्बंदुओं सषे जोिा गया है । इसी प्रकार रषेख  

 PQ || रषेख DE, रषेख QR || रषेख EF, तो रषेख  

 PR || रषेख DF को त्सद्ध  करनषे के त्लए  

 त्नमनत्लखखत चौखटों को पूरा कीत्जए । 

P

X

Q
FE

D

R

आकृति 1.42

T

L

NM

6

10

8

A

x

x - 2

x + 2

x + 5B C

D

आकृति 1.43

आकृति 1.44

उपपतति ः D XDE में PQ || DE  ..........  

    \ XP
 
  = 

QE 
 .......... (I) (समानुपात का मूलभूत प्रमषेय )

    D XEF में QR || EF  .......... 

    \  =   ..........(II)  

   

    \  =    .......... कथन (I) तथा (II) सषे

    \ रषेख PR || रषेख DF  .......... (समानुपात के मूलभूत प्रमषेय का त्िलोम )

11«.  D ABC में AB = AC, Ð B तथा Ð C के समद् त्िभाजक भुजा AC तथा भुजा BC को क्रमश:  

  त्बंदु D तथा E पर प्रत्तचछषेत्दत करतषे हैं । तो त्सद्ध कीत्जए त्क रषेख ED || रषेख BC आ.1.54
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समरूप तरिभुज (Similar triangles)

D ABC तथा D DEF में यत्द Ð A @ Ð D, 
Ð B @ Ð E, Ð C @ Ð F   

और   AB
DE 

 = BC
EF 

 = AC
DF 

  

तो D  ABC तथा D DEF यह त्रिभुज समरूप होतषे हैं ।आकृति 1.45

A

B C

D

E F

आकृति 1.46

P

A

QB RC

  D ABC तथा D DEF समरूप है इसषे D ABC ~ D DEF के रूप में त्लखा जाता है । 

आओ जानें

तरिभुजों की समरूपिा की कसौतियाँ (Tests for similarity of triangles)

दो त्रिभुज समरूप हों इसके त्लए उनकी तीनों संगतभुजाएँ समानुपात में हों और तीनों संगत  कोणों का सिाांगसम 

होना अत्निाय्म होता है । परंतु इन छह शततों में सषे त्कसी भी तीन त्ित्शष्ट शततों की पतू्त्म हो जानषे पर शषेर सभी शततें अपनषे 

आप पूरी हो जाती हैं । अथा्मत दो त्रिभुजों के समरूप होनषे त्लए कोई भी तीन त्ित्शष्ट शततें ही पया्मप्त होती हैं । इन 

तीनों शततों को जाँच कर यह त्नख्चत त्कया जा सकता है त्क त्दए गए दोनों त्रिभुज समरूप हैं । इन पया्मप्त शततों को 

‘समरूपता की कसौटी’ कहतषे हैं । अथा्मत िषे दो त्रिभुज समरूप हैं यह त्नख्चत करनषे के त्लए उन त्ित्शष्ट  शततों को 

खोजना पया्मप्त होता है । 

समरूपिा की कोकोको कसौिी (AAA test for similarity of triangles)

दो त्रिभुजों के शीर्मत्बंदुओं की दी गई एकैकी संगत्त के अनुसार बननषे िालषे तीनो संगत कोण यत्द सिाांगसम हों 

तो िषे दोनों त्रिभुज समरूप होतषे हैं ।       

      D ABC तथा D PQR में  ABC « PQR 
इस संगत्त में यत्द Ð A @ Ð P,  Ð B @ Ð Q,  
Ð C @ Ð R तो D ABC ~ D PQR.

थोड़ा याद करें
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अतधक जानकारी हषेिू ः  

कोकोको कसौिी की उपपतति

दति ः D ABC तथा D PQR में,
   Ð A @ Ð P, Ð B @ Ð Q,
  Ð C @ Ð R.

साधय ः D ABC ~ D PQR

उपपतति ः माना D ABC यह D PQR सषे बिा है । अब AB पर त्बंदु M, AC पर त्बंदु N इसप्रकार  

  लीत्जए त्क, AM = PQ और AN = PR । इस आधारपर त्दखाइए त्क, 

  D AMN @ D PQR  । इस आधारपर MN || BC त्दखा सकतषे हैं । 

  अब समानुपात के मूलभूत प्रमषेय का उपयोग कर 
AM
MB

 = AN
NC

 

  अथा्मत, 
MB
AM

 = NC
AN

   .......... (त्िपय्मसथानुपात की त्क्रया सषे)

  
MB + AM 

AM
 = 

NC + AN 
AN

  .......... (योगानुपात की त्क्रया सषे) 

   \ 
AB
AM

 = AC
AN

   \ 
AB
PQ

 = AC
PR

 इसी प्रकार 
AB
PQ 

 = BC
QR

 यह त्दखा सकतषे है ।

    \  
AB
PQ 

 = BC
QR

 = AC
PR

 त्मलता है । \ D ABC ~ D PQR

आकृति 1.47

NM

P

Q

A

B C

R

समरूप तरिभुजों की कोको कसौिी (A A test for similarity of triangles) 

दो त्रिभुजों के शीर्म त्बंदुओं की दी गई त्कसी एकैकी संगत्त के अनुसार एक त्रिभुज  के दो कोण यत्द दूसरषे त्रिभुज 

के दो संगत कोणों के सिाांगसम हों तो पहलषे त्रिभुज  का तीसरा कोण  दूसरषे त्रिभुज  के तीसरषे कोण के सिाांगसम होता 

है, यह हमें ज्ात है । 
इसत्लए त्कसी एक त्रिभुज के दोनों कोण दूसरषे त्रिभुज  के दो संगत  कोणों के सिाांगसम हों तो यह शत्म दो त्रिभुजों 

के समरूप होनषे के त्लए पया्मप्त होती है । इस शत्म को समरूपता की कोको कसौटी कहतषे हैं ।
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समरूपिा की भु को भु कसौिी (SAS test for similarity of triangles)

           दो त्रिभुजों के शीर्मत्बंदुओं की दी गई त्कसी एकैकी संगत्त के अनुसार यत्द उनकी संगत भुजाओं की दो जोत्ड़याँ 
समानुपात में हों और उन भुजाओं में समात्िष्ट कोण सिाांगसम हों तो िषे दोनों त्रिभुज समरूप होतषे हैं । समरूपता की 

इस कसौटी को भुकोभु कसौटी कहतषे हैं । 

आकृति 1.49

आकृति 1.50

उदाहरणाथ्म,  D KLM तथा  D RST में 

  यत्द Ð KLM @ Ð RST

  
KL
RS 

 = 
LM
ST

 

  तो D KLM  ~  D RST
आकृति 1.48

L SM
1

T2

K
1.5

3

R

समरूपिा की भु भु भु कसौिी ( SSS test for similarity of triangles )

 दो त्रिभुजों के शीर्मत्बंदुओं की दी गई त्कसी एकैकी संगत्त के अनुसार जब एक त्रिभुज की तीनों भुजाएँ दूसरषे 

त्रिभुज की तीनों भुजाओं के समानुपात में हो तो िषे त्रिभुज समरूप होतषे हैं । समरूपता की इस कसौटी को भु भु भु कसौटी 

कहतषे हैं ।
उदाहरणाथ्म, D PQR तथा D XYZ में यत्द

  
PQ
YZ 

 = QR
XY 

 = 
PR
XZ 

  

  तो D PQR ~ D ZYX

Z

L

M

X

Y N

Z

P
X

Q

Y
R

उदा. (1)  D XYZ में Ð Y = 100°, 
  Ð Z = 30°, 
  D LMN में Ð M = 100°, 
  Ð N = 30°,तो कया D XYZ तथा 

  D LMN समरूप है? यत्द हों तो त्कस 

  कसौटी के अनुसार?                                                                

समरूप तरिभुजों के गुणधम्त ः

(1) D ABC ~ D ABC - पराित्मकता (Reflexivity)

(2) यत्द D ABC ~ D DEF  तो D DEF ~ D ABC - समत्मत्त (Symmetry)

(3)  यत्द D ABC ~ D DEF तथा D DEF ~ D GHI तो D ABC ~ D GHI - सकं्रामकता (Transitivity)

������������ हल तकए गए उदाहरण ������������
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आकृति 1.51

आकृति 1.52

हल ः D XYZ तथा D LMN में, 

  ÐY = 100°, ÐM = 100° \ ÐY @ ÐM

  ÐZ = 30°, ÐN = 30° \ ÐZ @ ÐN

  \ D XYZ ~ D LMN  ..........  (को को कसौटी अनुसार)

  और Ð M @ Ð V  ......... (दतत)

  \ D PMN ~ D UVW ......... (समरूपता की भु को भु कसौटी)

20 Z 30

M

P

X

NY

14 21

N10M

P

U

WV

3

5

6

  Ð Z @ Ð P त्दया गया है । परंतु Ð Z तथा Ð P समानुपात्त भुजाओं  में समात्िष्ट कोण नहीं हैं ।

  \ D XYZ तथा D MNP समरूप हैं ऐसा नहीं कह सकतषे ।

उदा. (2)  आकृत्त में दी गई जानकारी के आधारपर  
  कया यह त्रिभुज समरूप हैं? यत्द है तो  
  त्कस कसौटी के अनुसार? 

हल ः  D PMN तथा D UVW में 

  
PM
UV 

 = 6
3

 = 2
1

, 
MN
VW 

 = 10
5

 = 
2
1

  \  PM
UV 

 = 
MN
VW 

  

उदा. (3)  आकृत्त में दी गई जानकारी के आधारपर  
  कया इन त्रिभुजों को समरूप कहा जा  
  सकता है? यत्द हाँ तो त्कस कसौटी के  
  अनुसार ?

हल ः D XYZ तथा  D MNP में

  
XY
MN  = 

14
21  = 

2
3 , 

  
YZ
NP   = 

20
30  = 

2
3

  \ XY
MN 

 = 
YZ
NP 
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उदा. (4) संलग्न आकृत्त में BP ^ AC, CQ ^ AB, A–P-C,  
A-Q-B , तो त्सद् ध कीत्जए त्क D APB तथा D AQC समरूप हैं । 

हल  ः D APB  तथा D AQC  में 
     Ð APB = °    (I)
     Ð AQC = ° (II)
  \ Ð APB @ Ð AQC .... (I) और (II) सषे      
  Ð PAB @ Ð QAC .... ( )

  \ D APB ~ D AQC  ..... को को कसौटी

उदा. (5)  यत्द चतभुु्मज ABCD के त्िकण्म परसपर त्बंदु Q पर प्रत्तचछषेत्दत करतषे हों और 2QA = QC तथा  

  2QB = QD. तो त्सद् ध कीत्जए त्क, DC = 2AB ।

दति ः 2QA = QC

  2QB = QD    

साधय ः CD = 2AB   

उपपतति ः 2QA = QC  \ QA
QC 

 = 
1
2    .......... (I)

  2QB = QD \ QB
QD 

 = 
1
2    .......... (II)

   \ QA
QC 

 = 
QB
QD 

      .......... (I) तथा (II) सषे

  D AQB तथा D CQD में 

  QA
QC 

 =
QB
QD 

     .......... (त्सद्ध त्कया है ।) 

         Ð AQB @ Ð DQC    .......... (शीरा्मत्भमुख कोण)

  \ D AQB ~D CQD    .......... (समरूपता की भु को भु कसौटी)        

  परंतु AQ
CQ 

 = 
QB
QD 

 = 
AB
CD 

   .......... (संगत भुजाएँ समानुपात में)

  \ 
AQ
CQ 

 = 
1
2   \ AB

CD 
 = 

1
2    

  \ 2AB = CD

आकृति 1.54
D

Q

AB

C

P

Q

A

B C

आकृति 1.53
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आकृति 1.55

प्रशनसंग्रह 1.3

2. संलग्न आकतृ्त 1.56 में, त्दए गए त्रिभुज कया 

समरूप हैं ? यत्द हाँ तो त्कस कसौटी के अनुसार ?

3. आकृत्त 1.57 में दशा्मएअनुसार 8 मीटर तथा 4 

मीटर ऊँचाईिालषे दो खंभषे समतल जमीन पर खिषे हैं । 

सूय्म के प्रकाश सषे छोटषे खंभषे की परछाई 6 मीटर 

होती हो तो उसी समय बिषे खंभषे की परछाईं की 

लंबाई त्कतनी होगी ?

आकृति 1.56

आकृति 1.57

4. D ABC में AP ^ BC, BQ ^ AC

 B- P-C, A-Q - C  तो त्सद ्ध कीत्जए त्क

 D CPA  ~ D CQB । 

 यत्द AP = 7, BQ = 8, BC = 12 

 तो AC का मान ज्ात कीत्जए ।

आकृति 1.58
P

Q

A

B C

D

E

A

B

C

75°

75°

10 L

NM

P

3

Q

5

4

6

8 R

1. आकृत्त 1.55 में Ð ABC = 75°,
 Ð EDC =75° तो इनमें दो त्रिभुज त्कस कसौटी 

के अनुसार समरूप हैं ? 

 उनकी समरूपता की एकैकी संगत्त त्लखखए ।

A

C
4

x6

8

P

Q R B
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5. संलग्न आकृत्त में c PQRS एक समलंब चतभुु्मज 

है । त्जसमें भुजा PQ || भुजा SR, AR = 5AP, 

 AS = 5AQ तो त्सद्ध कीत्जए त्क,

 SR = 5PQ              

6. समलंब चतुभु्मज ABCD में, 

 भुजा AB || भुजा DC त्िकण्म AC तथा त्िकण्म 

BD परसपर त्बंदु O पर प्रत्तचछषेत्दत करतषे हैं । यत्द 

AB = 20, DC = 6, OB = 15 तो OD का 

मान ज्ात कीत्जए ।आकृति 1.60

आकृति 1.59

7.  c ABCD एक समांतर चतुभु्मज है । भुजा BC 

पर E कोई एक त्बंदु है ; रषेखा DE रषेख AB को  

त्बंदु T पर प्रत्तचछषेत्दत करती है । तो त्सद्ध कीत्जए 

त्क DE ´ BE = CE ´ TE ।   

8. संलग्न आकृत्त में रषेख AC तथा रषेख BD परसपर 

त्बंदु P पर प्रत्तचछषेत्दत करतषे हैं और 
AP
CP 

 = 
BP
DP 

  

तो त्सद्ध कीत्जए त्क, D ABP  ~  D CDP 

S

P Q

A

R

D

O

AB

C

E

T

DA

B
C

D

P

A

B

C

आकृति 1.61

आकृति 1.62

9. संलग्न आकतृ्त में D ABC में त्बंदु D यह भुजा 

BC पर इस प्रकार है, त्क Ð BAC = Ð ADC  

तो त्सद्ध कीत्जए त्क, CA2 = CB ´ CD            
D

A

B C

आकृति 1.63



23

दति ः D ABC ~  D PQR,  AD ^ BC,  PS ^ QR 

साधय ः 
A(D ABC) 
A(D PQR) 

 = 
AB2

PQ2 
 = 

BC2

QR2 = 
AC2

PR2 
 

उपपतति ः A(D ABC) 
A(D PQR) 

 = 
BC ́  AD 
QR ´ PS 

 = 
BC
QR

 ´ 
AD
PS 

  .......... (I)

  D ABD तथा D PQS में
  Ð B = Ð Q      .......... (दतत)

  Ð ADB = Ð PSQ = 90°   
  \ को को कसौटी के अनुसार D ABD ~ D PQS

  \ 
AD
PS 

 = 
AB
PQ

       .......... (II)

  परंतु  D ABC ~ D PQR

  \  AB
PQ

 = 
BC
QR 

 = 
AC
PR 

    .......... (III)

  (II) तथा (III) सषे

  
A(D ABC) 
A(D PQR) 

 = 
BC
QR

 ´ 
AD
PS 

 = 
BC
QR

 ´BC
QR

 = 
BC2

QR2 = 
AB2

PQ2 
 = 

BC2

QR2

P

Q

A

B C
D

RS

आकृति 1.64

आओ जानें

समरूप तरिभुजों के क्षेरिफलों का प्रमषेय (Theorem of areas of similar triangles)

प्रमषेय ः दो समरूप तरिभुजों के क्षेरिफलों का अनुपाि उनकी संगि भुजाओं के वगगों के अनुपाि के िरािर होिा 

  है ।
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उदा. (1)  D ABC ~ D PQR, A(D ABC) = 16 , A(D PQR) = 25 तो AB
PQ

 का मान ज्ात कीत्जए ।

हल ः DABC ~ D PQR

  \ A(D ABC) 
A(D PQR) 

 = AB2

PQ2    .......... (समरूप त्रिभुजों के क्षेरिफलों का अनुपात संगत   
            भुजाओं के िगतों के अनुपात के बराबर होता है ।) 
  \

16
25  = AB2

PQ2   \ AB
PQ

 = 4
5

  .......... (िग्ममूल ज्ात करनषेपर)

उदा. (2)  दो समरूप त्रिभुजों की संगत भुजाओं का अनुपात 2ः5 है, छोटषे त्रिभुज का क्षेरिफल 64 िग्म सषेमी  
  हो तो बिषे त्रिभुज का क्षेरिफल ज्ात कीत्जए ? 

हल ः माना D ABC ~ D PQR ।
  माना D ABC छोटा त्रिभुज तथा D PQR बिा त्रिभुज है ।  

  \ A(D ABC) 
A(D PQR) 

  = ( )
( )
2
5

2

2  = 4
25

 .......... (समरूप त्रिभुजों के क्षेरिफलों का अनुपात)

  \ 64 
A(D PQR) 

  = 4
25

  4 ´ A(D PQR) = 64 ´ 25

  A(D PQR) = 
64 ´ 25

4  = 400

  \ बिषे त्रिभुज का क्षेरिफल = 400 िग्म सषेमी

उदा. (3)  समलंब चतभुु्मज ABCD में भुजा AB || भुजा CD, त्िकण्म AC तथा त्िकण्म BD परसपर त्बंदु P पर  

  प्रत्तचछषेत्दत करतषे हैं तो त्सद्ध कीत्जए त्क,  A(D APB) 
A(D CPD) 

 = AB2

CD2

हल  ः समलंब चतभुु्मज ABCD में भुजा AB || भुजा CD
   D APB तथा DCPD में 
   ÐPAB @ ÐPCD ......  (एकांतर कोण)
   ÐAPB @ ÐCPD ....... (शीरा्मत्भमुख कोण)
   \ DAPB ~ DCPD ....... (को को कसौटी)

               A(D APB) 
A(D CPD) 

  = AB2

CD2 .......... (समरूप त्रिभुजों के क्षेरिफलों का प्रमषेय)

आकृति 1.65

P

AB

C D
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प्रशनसंग्रह 1.4

1.  दो समरूप त्रिभुजों की संगत भुजाओं का अनुपात 3:5 हो तो उनके क्षेरिफलों का अनुपात ज्ात कीत्जए ।

2.  D ABC ~ D PQR और AB ः PQ = 2 ः 3 तो त्नमनत्लखखत ररक्त चौखटों को पूरा कीत्जए ।

  A(D ABC) 
A(D PQR) 

 = AB2

 = 
22

32   =                                       

3.  D ABC ~ D PQR, A(D ABC) = 80, A(D PQR) = 125 तो त्नमनत्लखखत ररक्त चौखटों को 

  पूरा कीत्जए ।  A(D ABC) 
A(D ) 

  = 80
125

 =                \   
AB
PQ

 =                                      

4.  D LMN ~ D PQR,  9 ´ A (DPQR ) = 16 ´ A (DLMN), यत्द QR = 20 तो MN का मान

  ज्ात कीत्जए ।

5.  दो समरूप त्रिभुजों के क्षेरिफल 225 िग्म सषेमी तथा 81 िग्म सषेमी है ।  यत्द छोटषे त्रिभुज की एक भुजा की लंबाई 12 सषेमी 

 हो तो बिषे त्रिभुज की संगत भुजा की लंबाई ज्ात कीत्जए ।

6.  समबाहु D ABC तथा D DEF में A(DABC) ः A(D DEF) = 4 ः 7 AB = 4 तो DE की लंबाई  

 ज्ात कीत्जए ।

7.  आकृत्त 1.66 में रषेख PQ || रषेख DE यत्द A(D PQF) = 20 िग्म इकाई, PF = 2 DP है, तो  

 A( c DPQE) ज्ात करनषे के त्लए त्नमनत्लखखत कृत्त पूण्म कीत्जए ।

       A(D PQF) = 20 िग्म इकाई,  PF = 2 DP,    माना DP = x   \ PF = 2x                   

  DF = DP +  =  +    = 3x  

       D FDE तथा D FPQ में ।

  Ð FDE   @  Ð   (संगत कोण) 

  Ð FED   @  Ð   (संगत कोण)

  \ D FDE  ~ D FPQ ..........  (को को कसौटी) 

  \ A(D FDE) 
A(D FPQ ) 

  =  =
( )
( )
3
2

2

2

x
x = 

9
4

 A(D FDE) = 
9
4  A(D FPQ ) = 

9
4  ´  = 

  A(c DPQE) = A(D FDE) - A(D FPQ)

            =  -  

      =  

P

D

E FQ
आकृति 1.66
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प्रकीण्त प्रशनसंग्रह 1

1.  त्नमनत्लखखत उपप्र्नों के पया्मयी उततर त्दए गए हैं । इनमें सषे सही पया्मय चुत्नए ।

  (1) यत्द D ABC तथा D PQR में त्कसी   

 एकैकी  संगत्त सषे यत्द 
AB
QR 

 =
BC
PR 

 =
CA
PQ 

 

  तो त्नमनत्लखखत में सषे कौन-सषे कथन सतय हैं?
   (A) D PQR ~ D ABC  
   (B)D PQR ~ D CAB

   (C)D CBA ~ D PQR

   (D)D BCA ~ D PQR

 (2)  यत्द  D DEF तथा D PQR  में Ð D @ Ð Q, 
 Ð R @ Ð E तो त्नमनत्लखखत में सषे कौन-सा  

 कथन सतय है ? 

  (A)   
EF
PR 

 = DF
PQ 

    (B) 
DE
PQ 

 = 
EF
RP 

 

  (C) 
DE
QR 

 = 
DF
PQ

      (D) 
EF
RP 

 = DE
QR 

 

 (3) D ABC तथा D DEF में Ð B = Ð E, 

  Ð F = ÐC और AB = 3 DE, तो इन  

 दोनों त्रिभुजों के त्लए कौन-सा कथन सतय है?
  (A) दोनों त्रिभुज सिाांगसम और समरूप नहीं हैं ।

  (B) दोनों त्रिभुज समरूप हैं परंतु सिाांगसम नहीं हैं ।

  (C) दोनों त्रिभुज सिाांगसम और समरूप दोनों हैं ।

  (D) उपयु्मक्त में सषे कोई भी कथन सतय नहीं है ।

  (A) 2 2     (B) 4    (C) 8    (D) 4 2   

 (4) समबाहु D ABC तथा D DEF में, 

 A (D ABC) ः A (D DEF) = 1 ः 2  

 होनषेपर AB = 4 हो तो DE की लंबाई   

 त्कतनी ?

आकृति 1.67

A

PR

Q

B C

आकृति 1.68

D

E F P

Q

R

आकृति 1.69

A

B C

D

E F

आकृति 1.70

A

B C

D

E F
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 (5)  आकृत्त 1.71 में रषेख XY || रषेख BC तो त्नमनत्लखखत में सषे कौन-सषे कथन सतय हैं ? 

आकृति 1.73

आकृति 1.71

आकृति 1.72

  (A) 
AB
AC  = 

AX
AY       (B) 

AX
XB  = 

AY
AC            

  (C) 
AX
YC  = 

AY
XB      (D) 

AB
YC  = 

AC
XB   

2.  D ABC में B - D – C और BD = 7,  
 BC = 20 तो त्नमनत्लखखत अनुपात ज्ात  
 कीत्जए ।

  (1) A(D ABD) 
A(D ADC) 

 

  (2) A(D ABD) 
A(D ABC) 

          

  (3) A(D ADC) 
A(D ABC) 

             

3.  समान ऊँचाईिालषे दो त्रिभुजों के क्षेरिफलों का अनुपात 2 ः 3 है, छोटषे त्रिभुज का आधार 6 सषेमी हो तो बिषे  

 त्रिभुज का संगत आधार त्कतना होगा ?

4.   आकृत्त  1.73 में ÐABC = ÐDCB = 90°
 AB = 6,  DC = 8 

 तो  
A( D ABC) 
A( D DCB)  = त्कतना ?                    

5.  आकृत्त 1.74 में PM = 10 सषेमी  

  A(D PQS) = 100 िग्म सषेमी 

  A(DQRS) = 110 िग्म सषेमी

  तो NR का मान ज्ात कीत्जए ।

6.  D MNT ~ D QRS, त्बंदु T सषे खींचषे गए शीर्मलंब की लंबाई 5 तथा त्बंदु S सषे खींचषे गए शीर्मलंब की  

 लंबाई 9 है, तो 
A( D MNT) 
A( D QRS) 

 यह अनुपात ज्ात कीत्जए । 

A

B C

D

6
8

P

Q

R

N SM

A

B CD

आकृति 1.74

A

B C

X Y
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7.  आकृत्त 1.75 में A – D – C ि B – E – C  

 रषेख DE || भुजा AB यत्द AD = 5,  

 DC = 3, BC = 6.4 तो BE का मान ज्ात  

 कीत्जए ।

आकृति 1.76

3

A

B C

D

x 6.4 - x

5

E
आकृति 1.75
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X

Q

Y

xxO
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8.  आकतृ्त 1.76 में, रषेख PA, रषेख QB, 

  रषेख RC तथा रषेख SD यषे रषेखा AD पर लंब   

 हैं । AB = 60, BC = 70, CD = 80, 

 PS = 280 तो PQ, QR, RS का मान  ज्ात  

 कीत्जए ।

9.  D PQR में रषेख PM माखधयका है । ÐPMQ  

 तथा ÐPMR के समद ्त्िभाजक भुजा PQ  

 तथा भुजा PR को क्रमश: त्बंदु X और त्बंदु Y  

 पर प्रत्तचछषेत्दत करतषे हैं, तो त्सद् ध कीत्जए  

 त्क, XY || QR. 

  त्दए गए ररक्त सथानों को भरकर उपपखतत पूण्म कीत्जए ।

  D PMQ में त्करण MX यह ÐPMQ की समद ्त्िभाजक है ।

  \  =  .......... (I) (कोण समद ्त्िभाजक प्रमषेय)

       D PMR में त्करण MY यह  ÐPMR की समद ्त्िभाजक है ।

  \  =  .......... (II) (कोण समद ्त्िभाजक प्रमषेय)

  परंतु  
MP
MQ  = 

MP
MR  .......... (त्बंदु M यह QR का मधय त्बंदु है अथा्मत MQ = MR)

      \ 
PX
XQ  = 

PY
YR   

       \  XY || QR .......... (समानुपात के मूलभूत प्रमषेय का त्िलोम)

आकृति 1.77
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10. आकृत्त 1.78 D ABC में Ð B तथा
Ð C के समद् त्िभाजक परसपर एक दूसरषे को

 त्बंदु X पर  प्रत्तचछषेत्दत करतषे हैं । रषेखाAX यह
भुजा BC को त्बंदु Y पर  प्रत्तचछषेत्दत करती
है; यत्द AB = 5, AC = 4, BC = 6 तो
AX
XY  का मान ज्ात कीत्जए ।

आकृति 1.79

11. c ABCD में रषेख AD || रषेख BC.

 त्िकण्म AC और त्िकण्म BD परसपर एक दूसरषे  

को त्बंदु P पर प्रत्तचछषेत्दत करतषे हैं । 

तो त्सद्ध कीत्जए त्क AP
PD

= PC
BP

12. आकृत्त 1.80 में रषेख XY || भुजा AC.

यत्द 2AX = 3BX और XY = 9 तो

AC का मान ज्ात करनषे के त्लए त्नमनत्लखखत कतृ्त पूण्म कीत्जए ।

कृति  ः 2AX = 3BX  \ AX
BX 

 = 

 
AX +BX

BX 
 = 

+
.......... (योगानुपात की त्क्रया सषे) 

 
AB
BX 

 = .......... (I)

 D BCA ~ D BYX  .......... (समरूपता की  कसौटी) 

\ BA
BX 

= AC
XY 

    .......... (समरूप त्रिभुजों की संगत भुजा)

\  = 
AC
9 

\ AC =  ..........(I) सषे

X

Y

A

B C
आकृति 1.80

13«. आकृत्त 1.81 में c DEFG एक िग्म है । D ABC 

 में  Ð A = 90°,   त्बंदु F भुजा AC पर खसथत है । तो 

  त्सद्ध कीत्जए त्क, DE2 = BD ´ EC 

(D GBD तथा D CFE को समरूप त्दखाइए और

GD = FE = DE का उपयोग कीत्जए ।) 

rrr

आकृति 1.78
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